

金铭锋：荒山上种出“财富人生”

通讯员 刘成军

创业的道路几多甘苦,几多曲折,经过近5年的努力,出生中医世家的金铭锋靠种植中药材扎根农村硬是打下了自己人生发展的“半壁江山”。

紫阳县高桥镇中药材种植产业的兴起不得不从金铭锋说起,该产业的发展他起着至关重要的作用。2017年,随着脱贫攻坚各级政府对“三农”发展支持力度的加大,金铭锋敏锐地意识到农村的广阔天地迎来了大发展的良机。他毅然决定“抽身”,利用自己多年从事中医行业对药材的了解,全心全意发展中药材种植。

之所以选择中药材,他有自己的考虑:村子山高坡陡,地理条件适合中药材种植。为了证实自己的看法,他到地里随便挖了包泥土到外地药材种植研发机构做了土壤酸碱度测量,不出所料,测量结果远比想象的好很多,该村极易适合中药材种植。

“利用家乡的荒山种植珍贵药材,是我多年以来的梦想。种一亩庄稼,一年赚一千元钱是很难的。像我们这里常见的苞谷,现在一元多一斤,自己还要吃,除去生产成本,基本挣不到钱。种中药材的话,一亩地一年三千元钱是有保证的。”紫阳县继锋中药材种植收购专业合作社负责人金铭锋觉得,对于大山深处的村民来说,这是个脱贫致富的好办法。他言语中满是自信,“中药材抗风、抗虫、抗旱,不用打药,易生长,市场需求大,价值不可估量,药材‘变’黄金的前景十分看好,适合在山区扩大种植。”

凭着独到的市场经济眼光和开拓创新意识,2017年,他按照中草药GAP标准,在高桥镇板厂村建起了500亩中药材种植基地,准备带动村里群众一起搞中药材种植。从此,他每天耗在地里跟踪记录,虚心向中草药种植专家请教,并认真查找有关资料,终于理清了种植头绪。但新的问题出现了,有心带动周边乡亲搞中药材种植致富的金铭锋发现,对他的规划设想附近村民并不认账,生怕种植中药材到头来“竹篮打水一场空”。为了说服乡亲们,他邀请镇村干部一起到村人家,给他们一笔一笔地算细账:“一样的土地面积,种植玉米、土豆等农作物投入多少?产出多少?价值几何?种丹参、白术、党生等中药材,每亩纯收入是普通农作物的五六倍!”

算盘一打,村民们相信了这个痴情药材种植的“土专家”。短短5年间,他就建起了丹参、黄芩和桔梗等标准化生产基地18处,辐射全县6个乡镇,种植面积2000多亩。为让更多农户得到实惠,他在成立继锋中药材专业合作社的同时,推行“公司+合作社(协会)+基地+农户”的产业模式,与农户牵手共建基地,免费向农户提供药苗、技术、销售环

节的服务,产品由公司按保护价回收,彻底解决农户种植的后顾之忧。目前,加入联合社的农民专业合作社达209户,每亩增收3500元,户均增收8000多元。

种植上了规模,为实现群众药材种植利益最大化,他又把中药材加工作为自主创业的方向,加工出成品中药材出售,利益增长百分之三十左右。2018年,他筹资100余万元建成了板厂村药材加工厂,让加入药材种植行业的药农们种出的药材旱涝保收。

如今,由于出色的表现,他当选该村党支部书记,成了村民增收致富的带头人。对于未来,他认为,农业发展大有前途,他正计划拉长产业链,由种植转向产品研发深加工,并逐步打造集栽培、研发、种植、加工于一体的完整产业链条,为家乡的发展、乡亲的致富、个人的事业,开拓更广阔的空间。

“这个产业还真真是个稀罕货!”

通讯员 杨卓 李倩

和成都的一家公司签订了购销协议,以烘干后800块钱一斤的价格收购,下一步,想再扩大面积,争取更大的收益。

羊肚菌即将迎来丰收,不仅牵头人王飞高兴,高桥镇的群众也高兴。“在家门口每天就能挣150块钱,比在外面打工好。”杨富洪说,2019年之前,杨富洪一直在外打工,回家时偶然看到家门口搞起了羊肚菌,他便辞去了外面的工作,每天在基地负责浇水,早起收放大棚保温,对大棚进行管护。

羊肚菌属低温高湿性真菌,喜阴,生长所需的土壤环境和湿度要求很高,一般在春夏之交出菇,其产量与降雨量和温度有直接的关系,杨富洪每天掐着时间放保温膜和收保温膜,确保羊肚菌在不低于25度的环境生长。

羊肚菌是一种野生珍贵菌,由于它的菌盖表面凹凸不平,状如羊肚,故名羊肚菌。也是一种很珍贵的天然补品,含有丰富的蛋白质、多种维生素和20多种氨基酸,味道鲜美,营养丰富。

据了解,高桥镇羊肚菌种植示范基地为该村提供就业岗位25个,带动442户1295人实现增收,直接带动贫困户23户65人。

“这个产业还真真是个稀罕货!”

通讯员 杨卓 李倩

“高桥镇羊肚菌成了!”“真是稀罕货!”

阳春三月,有关于宁陵县江口回族镇高桥镇羊肚菌成熟丰产的“热门”话题不绝于耳。走进高桥镇羊肚菌种植大棚,球形的菌盖、表面有似羊肚状的凹坑,扎根在地上高4-10厘米不等的羊肚菌格外显眼。

“今年的羊肚菌算是成了,顶多再有10多天就可以大量采摘了。”王飞高兴地一边带笔者参观一边介绍。

高桥镇羊肚菌种植示范基地坐落在高桥镇,是为脱贫搬迁社区配建的农业园区,属于2020年“十百千”项目,也是江口镇党委、政府让搬迁群众“搬得出、稳得住、能致富”后续帮扶措施之一。该项目由高桥镇集体经济组织和鑫隆养殖专业合作社共同建设,总投资300万元,流转闲置土地60亩,修建标准化羊肚菌大棚25000平方米,王飞便是合作社的负责人,也是羊肚菌种植的牵头人。

据王飞介绍,去年村上经过考察选择种植羊肚菌,每年9月种植,次年3月收获,预计今年产量能达到6000斤,村上买了烘干机,已经

“环境生要大家一起出力,只有咱们大伙从日常生活中的小事做起,一起保护村庄环境卫生,我们的居住环境才会更美更好……”旬阳县双河镇高坪社区居民纷纷说。春风拂面三月天,温暖人间雷锋月,3月5日,踏着春天的脚步,该镇19个村的党员干部、志愿者、热心群众纷纷扛着铁铲、拿着铁钳等清洁工具,深入村庄院落、街头河边投身学雷锋志愿服务大清洁行动。

为改善农村人居环境,在全镇营造“爱护环境,我为人人,人人我为”的良好风尚,该镇依托新时代文明实践队伍,积极组织各村志愿者开展丰富多彩的志愿服务大清洁活动。

通过扛“旗”,让志愿红起来。该镇坚持支部引领、党员带动,党群互动的“党建+”工作模式,统筹协调19支村级新时代文明实践志愿服务队伍,持续丰富“五老”带志愿活动群体,以党员带头亮身份做示范,以党员带头践承诺当表率,以党员带头争先锋树标杆,充分发挥广大党员先锋模范作用,深入村庄院落,以残障人士、留守儿童、空巢老人等特殊群体为重点,进行一对一服务,通过清扫房屋死角、修整庭院、清运垃圾等义务环境清洁行动,传递党的声音,构建融洽的党群关系,引导群众告别陋习、关爱家园,自觉参与农村人居环境整治的行动。

通过创“星”,让群众动起来。该镇以“推动移风易俗、弘扬时代新风”为轴心,持续办好办新志愿服务,建立环境清洁成效“红黑榜”制度,设立身边先进典型宣传专栏,集中发榜展示志愿服务成果。同时,将志愿服务纳入村级文明家庭、星级文明户评选条件,以正面激励与反面警示相结合的方式,彰先进、促后进,激活群众参与环境整治的内生动力,进一步激发农民群众自觉参与农村人居环境整治的积极性、自觉性和主动性。营造“爱护环境,人人可学;奉献爱心,处处可为。”的良好氛围,引导群众爱村爱家爱卫生,做美丽家园的建设者、守护者。

微光可成炬 志愿暖人心

通讯员 万百惠



宁陕棚改跑出“加速度”

本报讯(通讯员 王辉)近日,从宁陕县住房和城乡建设局了解到,宁陕县棚改区改造项目涉及老街二片区居民约410户,已签订征收协议352户,占征收总量的86%,征收面积约53000余平方米,2栋安置房正在开工建设,棚改区改造工程稳步推进。

据悉,棚改区改造是宁陕县重点项目之一,投资25亿元,占地约237亩,计划拆迁1000余户,涉及拆迁建筑总面积约10万余平方米。项目的实施对于改善县城面貌、完善城市功能、提高城市品位、彻底消除安全隐患、促进全域旅游发展具有重要意义。为加快项目推进,该局从群众实际问题出发,合理规划、科学组织,本着“政府主导、企业参与、市场化运作、一体化推进”的原则,建立形成了棚改区搬迁改造工作目标责任分解的总台账,编制完成了年度任务的“施工图纸”和“操作手册”。同时,采取产权置换和货币补偿相结合的方式,妥善解决被征收居民的安置问题,将100套保障性住房投入到棚改当中,优先保证低收入和住房困难家庭的安置问题,让百姓吃上“定心丸”。

县河镇武装部组织开展植树活动

本报讯(通讯员 余返)3月12日植树节当天,汉滨区县河镇武装部组织机关民兵、镇村干部共同在牛蹄岭战斗遗址公园开展了植树护绿活动,为牛蹄岭战斗遗址公园公路沿线栽植新绿、美化环境。

植树现场,呈现一片热火朝天的劳动景象,民兵和干部们干劲十足,热情高涨,两人一伙挖坑扶苗,三人成群培土浇水,处处是忙碌的身影和劳动的喜悦笑声。经过大伙一上午的辛勤劳作,1000余棵新栽的松树苗木生机勃勃挺立在公路两旁,为红色的牛蹄岭战斗遗址公园增添了一道亮丽的风景线。

恒口示范区双兴社区改善人居环境 提升居民幸福感

本报讯(通讯员 张天兵)“早就盼着有这么一天了!现在这条臭水沟终于整治硬化了,感谢恒口示范区部门资金上的大力支持,才使这一民心工程得以实施……”3月8日上午,居住在恒口示范区双兴社区居民张建安看着刚刚硬化好的路面,脸上露出欣喜的笑容。

双兴社区是一个“村改居”后的社区,境内7、8、9三个小组境内有一个早年修建用于农田灌溉的二支渠,近年来随着城镇化的加快,这条水渠功能逐渐弱化,开始演变成了一条废弃水沟,而一些缺乏环境保护意识的居民更是直接把各种垃圾等丢弃在渠内,造成渠内垃圾成堆,一到夏天气温升高,渠内臭气熏天,许多居民只能绕道而行,而住在周边的居民更是闹心叫苦不迭。

去年,双兴社区干部将其视为改善人居环境,提升居民幸福感的重要抓手,报告申请递交恒口示范区后引起高度重视,随即派出工程技术人员现场勘查设计,并由区相关领导带队现场办公落实建设资金33万元,使这一民心工程于去年12月23日顺利启动,先行完成了渠内排污管道铺设等基础工程。今年3月4日,在备齐沙石、水泥、租赁相关设备到位后,仅用4天时间就完成了路面的硬化工作。

据了解,此次整治的水渠全长234米,水泥硬化路面宽度达到4米,极大方便万余名居民的出行。



一年之计在于春,近日,平利县出台《关于加快高质量产业项目建设推动高质量发展的决定》,又拿出171余万元“真金白银”,对安康富林电子公司等41家新社区工厂实施房租、水电费、一次性岗位等补贴,破解新社区工厂发展瓶颈,让企业在乡村振兴中扬帆远航。

据了解,在“十四五”开局之年,该县坚持布局集群化、生产高级化、效益共享化、服务全程化的发展思路,全力打造平利特色社区工厂高质量发展新样板。图为平利县白果社区服饰企业职工正在进行缝制作业。

刘应珊 刘津 摄

凤凰山下栖凤凰 脱贫攻坚看汉阴

通讯员 吴静雯

汉阴县以秦岭、巴山、凤凰山、汉江和月河形成三山夹两川之势,月河沿线土地平坦肥沃,盛产瓜果蔬菜,汉江两岸海拔较高,光照充足,适合茶树生长,全县按照“南茶北果川道园”的整体布局来规划产业发展,以茶叶、蚕桑、猕猴桃为三大主导产业,促成产业化、规模化、现代化。

在秀丽的汉江北岸,与峭立的凤凰山相望,群山延绵的漩涡镇金星村,全村发展茶叶产业园5000余亩,一层层梯田式茶园,像一条条丝巾在群山间飞舞、缠绕,山头绿意盎然,原本寂寞的山头充满了圆润和灵气。陕南人素有喝茶的习惯,无论男女老少,早起和午后必要泡上一杯清茶,喝了提神醒脑。

茶产业也成了当地人致富的“金叶

子”,有劳动力的家庭素来就会种上几亩茶树,一来可以供自己喝,二来也可以加工售卖,但因为规模不大,所以没有茶叶加工厂,都是家庭作坊式手工制作,非常原始,非常生态。脱贫攻坚以来,按照县里的产业发展规划,沿江的漩涡镇和汉阴镇各村建立产业专业合作社,集中大力建设茶叶产业,扩大园地规模,新建了茶叶加工厂。春天,绿叶刚刚冒尖,采茶女已经唱着山歌,穿红戴绿走进茶园,为山头增加了一道亮丽的色彩。

说到产业建设,不得不说一下汉阴县的蚕桑。汉阴产桑数千年来一直有养蚕历史,以前百姓靠蚕桑养家糊口,只要精心饲养,旱涝保收。如今,蚕桑产业为群众脱贫致富立下了汗马功劳,一根根银丝就是

搭建群众脱贫致富的桥梁。

搬出大山,走进城镇,已经成为很多深山老百姓的共识。脱贫攻坚期间,汉阴县有17900余人从偏远山区搬进了城镇定居,实现了下雨天出行脚不沾泥的美好愿望。

该县创新实施易地扶贫搬迁后扶“138”模式,就是在搬迁社区建立一个支部统领、三大载体支撑、八个中心服务的管理体系。一个社区成立一个党支部,负责搬迁社区各项工作的组织协调;社区居委会负责社区管理工作,将党建、物业、就业、平安建设等纳入网格化管理,一个社区至少建一个社区工厂和一个产业专业合作社,解决搬迁群众的就业和稳定增收问题;小区内设有便民服务中心、物业管理中心、平价购物中心、老人日间照料中心、儿童托管中心、民

事矛盾调解中心、文体活动服务中心、红白理事服务中心等8个服务中心,维护基础设施和基本服务。

为打赢脱贫攻坚这场胜仗,汉阴县委、县政府团结带领全县人民,根据自身实际,创新出诸多工作亮点,产业扶贫“三个一”做法、“11331”扶贫资金管理、“321”基层治理助力脱贫攻坚模式、“123”健康扶贫、“五个全覆盖”教育扶贫、“交通扶贫和网络扶贫”等,创造了汉阴历史上空前的前所未有。

走进汉阴,可以欣赏到风景如画的凤凰山云海和万亩凤凰古梯田,还可以在绿水绕青山的观音河湿地公园惬意漫步,饿了有“汉水蒸盆”、白火石余汤、烩面片、米儿馍、蕨粉皮、面鱼儿等汉阴特色小吃,让人舌尖生香,回味无穷。



日前,紫阳县李豫丰生态农业综合开发有限公司在技术员指导下,组织人力对6000亩富硒蜂蜜进行防虫杀菌保花保果工作。 彭召伍 摄